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Λφςεισ ςτισ αςκθςεισ του Τετραδίου Εργαςιών 

Τετράδιο Εργαςιών ςελ. 9 

1. Αντιςτοιχίςτε τισ πόλεισ που, όπωσ και θ Κωνςταντινοφπολθ, 

φζρουν τα ονόματα των ιδρυτών τουσ ι των κεών που τισ 

προςτάτευαν. Συηθτιςτε ςε ομάδεσ και αναηθτιςτε περιςςότερεσ 

πλθροφορίεσ για τθ «μικρι ιςτορία» αυτισ τθσ ςχζςθσ. 

1. Ακινα Ακθνά 

2. Αλεξάνδρεια Μ. Αλζξανδροσ 

3. Αδριανοφπολθ Αδριανόσ 

4. Φιλιπποφπολθ Φίλιπποσ 

5. Ρϊμθ Ρωμφλοσ 

6. Βυηάντιο Βφηαντασ 

7. Κωνςταντινοφπολθ Κωνςταντίνοσ 

 

1. Αιθνα: Όταν ο βαςιλιάσ τθσ Ακινασ ιταν ο Κζκροπασ, οι κεοί 

ςκζφτθκαν να μοιραςτοφν τισ πόλεισ και ο κακζνασ να πάρει από μια 

κάτω από τθν προςταςία του. Η Ακινα πριν πάρει το όνομά τθσ τθν 

ζλεγαν Ακτικι ι Ακτι. Όταν οι κεοί μοίραηαν τισ πόλεισ για τθν Ακτικι 

ενδιαφζρονταν θ Ακθνά και ο Ποςειδϊνασ. Θα τθν κζρδιηε εκείνοσ που 

κα ζκανε το πιο χριςιμο δϊρο ςτθν πόλθ. Με μάρτυρα τον Κζκροπα 

ανζβθκαν όλοι οι κεοί του Ολφμπου πάνω ςτθν Ακρόπολθ. Ο 

Ποςειδϊνασ ςτάκθκε ςτθ μζςθ του βράχου και χτφπθςε με δφναμθ τθν 

τρίαινά του ςτο ζδαφοσ. Αμζςωσ ζνα κφμα αλμυροφ νεροφ ξεπιδθςε 

και ςχθμάτιςε μικρι λίμνθ, τθν “Ερεχκθίδα Θάλαςςα”. Η Ακθνά φφτεψε 

πάνω ςτο βράχο μια ελιά, που αμζςωσ μεγάλωςε και καρποφόρθςε. Ο 

Δίασ ηιτθςε τθ γνϊμθ του Κζκροπα και των άλλων κεϊν να κρίνουν 

ποιό είναι το καλφτερο δϊρο για τθν πόλθ. Σο δϊρο του Ποςειδϊνα δεν 

κρίκθκε ςπουδαίο, γιατί θ Ακτικι ιταν ηωςμζνθ από κάλαςςεσ. Σο 

δζνδρο τθσ Ακθνάσ, που για πρϊτθ φορά φφτρωνε ςτθ χϊρα και 
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ςιμαινε γι` αυτι ειρινθ, δόξα και ευτυχία, εκτιμικθκε πολφ. Με 

ςφμφωνθ γνϊμθ του Κζκροπα και των κεϊν τθν πόλθ τθν χάριςαν ςτθν 

Ακθνά και από Ακτικι ι Ακτι, ονομάςτθκε Ακινα. 

2. Αλεξάνδρεια: Ο Μζγασ Αλζξανδροσ ζδινε το όνομα Αλεξάνδρεια ςτισ 
πόλεισ που ίδρυε. Η ςθμαντικότερθ ιταν θ Αλεξάνδρεια τθσ Αιγφπτου. 
τθν εποχι του υπιρχαν γφρω ςτισ εβδομιντα πόλεισ με το όνομα 
Αλεξάνδρεια.  

3. Αδριανοφπολη: Η Αδριανοφπολθ πιρε το όνομά τθσ από τον Αδριανό 
γιατί χάρθ ς' εκείνον που τθ ςτόλιςε με ζργα τζχνθσ «ηωντάνεψε». 

4. Φιλιπποφπολη: Όταν ο Φίλιπποσ Β' κατζλαβε τθ Φιλιπποφπολθ το το 
342-341 π.Χ τθσ ζδωςε το όνομά του. ιμερα είναι γνωςτι και ωσ 
Πλόβντιβ ι Πλόβντιφ και είναι θ δεφτερθ μεγαλφτερθ πόλθ τθσ 
Βουλγαρίασ. 

5. Ρώμη: Ο Ρωμφλοσ, μαηί με το Ρζμο, ςφμφωνα με τθ ρωμαϊκι 
παράδοςθ, είναι οι πρϊτοι ιδρυτζσ και ο Ρωμφλοσ ο πρϊτοσ βαςιλιάσ 
τθσ Ρϊμθσ. Σα δίδυμα αδζλφια ιταν γιοι τθσ Ρζασ ίλβια και του κεοφ 
Αρθ και εγκαταλείφκθκαν από τον παπποφ τουσ, με ςκοπό να πνιγοφν. 
Σα ζςωςε όμωσ μια λφκαινα. Αφοφ ζγινε γνωςτι θ ταυτότθτά τουσ από 
τουσ κεοφσ, ανζκτθςαν τθν κοινωνικι τουσ κζςθ και ίδρυςαν τθν πόλθ 
τθσ Ρϊμθσ. 

6. Βυζάντιο: Πιρε το όνομά του από τον οικιςτι του Βφηαντα από τα 

Μζγαρα ο οποίοσ το ίδρυςε το 658/7 π.Χ.  

7. Κωνςταντινοφπολη: Πιρε το όνομά τθσ από τον αυτοκράτορα 

Κωνςταντίνο ο οποίοσ τθν ζκανε πρωτεφουςα τθσ ρωμαϊκισ 

αυτοκρατορίασ μετά τθ μεταφζροντάσ τθ από τθ Ρϊμθ.  
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2. Διαβάςτε το κείμενο-πθγι 3 και ςχολιάςτε τισ πλθροφορίεσ που ςασ 

δίνει. υηθτιςτε μεταξφ ςασ και αναηθτιςτε και άλλουσ λόγουσ που 

μπορεί, κατά τθ γνϊμθ ςασ, να βοικθςαν ςτθν αφξθςθ του πλθκυςμοφ 

τθσ Πόλθσ και ςτθν επικράτθςθ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ. 

 

 

3. Έτςι μεγάλωςε το Βυζάντιο. 

 

«Με τθ μεταφορά τθσ πρωτεφουςασ ςτο Βυηάντιο, τον αυτοκράτορα ακολοφκθςαν κι 

εγκαταςτάκθκαν εδϊ χιλιάδεσ Ρωμαίοι πολίτεσ, κυβερνθτικοί υπάλλθλοι, ςτρατιωτικοί, 

νομικοί, επαγγελματίεσ, ζμποροι και τεχνίτεσ που είχαν ζρκει να βοθκιςουν ςτο χτίςιμο 

τθσ πόλθσ. Όλοι αυτοί μιλοφςαν και ςυνζχιςαν να μιλοφν τθ γλϊςςα τουσ, τθ λατινικι. 

Μάκαιναν όμωσ και τθν ελλθνικι, γιατί αυτι τθ γλϊςςα γνϊριηαν και μιλοφςαν όλοι ςτθν 

Ανατολι και ςτο Βυηάντιο. Γι αυτό οι Ρωμαίοι δεν επζβαλαν τθ λατινικι γλϊςςα ςτουσ 

Ζλλθνεσ. Αντίκετα βοικθςαν και οι ίδιοι ςτθν εξάπλωςθ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ, γιατί 

αυτι ζφερνε μαηί τθσ τον ελλθνικό πολιτιςμό και τθν εξθμζρωςθ των κατοίκων. Ζτςι αυτι 

θ ενίςχυςθ του ελλθνιςμοφ αποδείχκθκε ευεργετικι για όλουσ τουσ Ρωμαίουσ 

υπθκόουσ». 

Κ. Άμαντοσ, Εισαγωγθ στη Βυζαντινθ Ιστορία 

 

Όταν θ Κωνςταντινοφπολθ ζγινε πρωτεφουςα του ρωμαϊκοφ κράτουσ 

αυξικθκε ο πλθκυςμόσ τθσ και επικράτθςε θ ελλθνικι γλϊςςα. 

φμφωνα με τθν πθγι ο πλθκυςμόσ αυξικθκε γιατί χιλιάδεσ Ρωμαίοι 

πολίτεσ πιγαν εκεί για να βοθκιςουν ςτο χτίςιμό τθσ όπωσ τεχνίτεσ, 

ςτρατιωτικοί, νομικοί κ.α. Ακόμθ, ςτθν Κωνςταντινοφπολθ όπου 

κατζλθγε θ Εγνατία Οδόσ ιταν πλζον εφκολθ θ πρόςβαςθ άρα μεγάλο 

μζροσ του πλθκυςμοφ μετακινικθκε εκεί γιατί κα υπιρχαν πολλζσ 

ευκαιρίεσ για εργαςία, ειδικά για  όςουσ αςχολοφνταν με το εμπόριο  

χάρθ ςτθν εξαίρετθ γεωγραφικι τθσ κζςθ. Επίςθσ, όπωσ είναι φυςικό 

επικράτθςε και θ ελλθνικι γλϊςςα όχι μόνο γιατί οι Ρωμαίοι μάκαιναν 

ελλθνικά αλλά και γιατί ςτισ ανατολικζσ επαρχίεσ που είχαν εμπορικζσ 

ςχζςεισ με τθν Κωνςταντινοφπολθ κατοικοφςαν κυρίωσ ελλθνόφωνοι.  
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3. Οι ενζργειεσ και οι αποφάςεισ του Κωνςταντίνου τον δείχνουν ωσ 

άνκρωπο τολμθρό και αποφαςιςτικό. Παρατθριςτε και περιγράψτε τθν 

εικόνα 2 του μακιματοσ και απαντιςτε αν ο γλφπτθσ κατάφερε να 

αποδϊςει αυτά τα χαρακτθριςτικά του αυτοκράτορα ςτο ζργο αυτό. 

 

 

Ο γλφπτθσ κατάφερε με τον καλφτερο 

τρόπο να αποδϊςει τθν θγετικι 

φυςιογνωμία του Κωνςταντίνου. Η 

δυναμικι ςτάςθ του ςϊματόσ του 

πάνω ςτο άλογο μαρτυρά ζνα άτομο 

αποφαςιςτικό και περιφανο. Σο 

αναςθκωμζνο δεξί του χζρι και ο 

τρόποσ που κρατάει τα θνία του 

αλόγου δείχνουν ζναν αυτοκράτορα 

δυναμικό, με θγετικζσ ικανότθτεσ, άξιο 

να κατευκφνει ολόκλθρθ τθν 

αυτοκρατορία. Ακόμθ και τα 

χαρακτθριςτικά του προςϊπου του, 

δείχνουν ςιγουριά και αυτοπεποίκθςθ, χαρακτθριςτικά που ταιριάηουν 

ςε ζναν ικανό αυτοκράτορα.   
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4. Είςαι κάτοικοσ τθσ Ρϊμθσ και μακαίνεισ τθν απόφαςθ του 

αυτοκράτορα για τθ μεταφορά τθσ πρωτεφουςασ ςτο Βυηάντιο. Ποιεσ 

είναι οι πρϊτεσ ςκζψεισ ςου για τισ ςυνζπειεσ αυτισ τθσ απόφαςθσ ςε 

ςζνα, τθν οικογζνειά ςου, τθν πόλθ και τθν αυτοκρατορία; 

Δικαιολόγθςζ τεσ. 

Μετά τθν απόφαςθ του Κωνςταντίνου να γίνει πρωτεφουςα του 

ρωμαϊκοφ κράτουσ θ Κωνςταντινοφπολθ πιςτεφω ότι οι κάτοικοι κα 

είχαν ανάμικτα ςυναιςκιματα, ανάλογα από το αν κα επζλεγαν να 

μείνουν ι να μετακινθκοφν και εκείνοι ςτθ νζα πρωτεφουςα.  

Αν ιμουν από αυτοφσ που κα αποφάςιηαν να μείνουν ςτθ Ρϊμθ κα 

ζνιωκα απογοιτευςθ. Θα ςκεφτόμουν πωσ θ Ρϊμθ που κάποτε ζςφυηε 

από ηωι τϊρα κα χάςει τθ λάμψθ και τθν αίγλθ τθσ. Πολλά ζργα τζχνθσ 

κα πάνε ςτθν Κωνςταντινοφπολθ για να τθ ςτολίςουν, θ οικογζνειά μου 

ίςωσ αντιμετωπίςει οικονομικά προβλιματα κακϊσ κα μειωκοφν οι 

κζςεισ εργαςίασ και ίςωσ οι φίλοι μου φφγουν για τθν 

Κωνςταντινοφπολθ. Επίςθσ, ίςωσ φφγει και ο ςτρατόσ και εμείσ δε κα 

νιϊκουμε αςφαλείσ όπωσ παλιά.  

Από τθν άλλθ αν ιμουν από αυτοφσ που κα πιγαιναν ςτθ νζα 

πρωτεφουςα κα ζνιωκα ενκουςιαςμό. Θα ςκεφτόμουν πωσ ίςωσ τα 

πράγματα εκεί να είναι καλφτερα και θ ηωι μασ πιο άνετθ.  Επίςθσ 

επειδι εκεί υπάρχουν πολλοί χριςτιανοί δεν κα φοβόμαςτε για τθν 

πίςτθ μασ. Ακόμθ, θ αυτοκρατορία κα γίνει πιο ιςχυρι και κα ανζβει θ 

οικονομία τθσ το ίδιο και τα ζςοδα τθσ οικογζνειάσ μου, γιατί θ νζα 

πρωτεφουςα κα ζχει εξαιρετικι κζςθ για το εμπόριο.  
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5. Διαβάςτε το παρακάτω κείμενο-πθγι, παρατθριςτε τθν εικόνα και 

ςυηθτιςτε αν (κατά τθ γνϊμθ ςασ) θ μθτζρα του Κωνςταντίνου, που 

ιταν Ελλθνίδα και χριςτιανι, ζπαιξε κάποιο ρόλο ςτισ ςθμαντικζσ 

αποφάςεισ που αυτόσ πιρε και ςε ποιεσ. 

 

 

«Ο Κωνςταντίνοσ ζςτειλε τθ μθτζρα του 

Ελζνθ ςτα Ιεροςόλυμα να αναηθτιςει 

τον ςταυρό, πάνω ςτον οποίο 

ςταυρϊκθκε ο Χριςτόσ. Κι εκεί, με 

καυματουργι βοικεια που ςπάνια 

ςιμερα τθν αξιϊνονται οι αρχαιολόγοι, 

βρικε τον Γολγοκά. Ζβγαλε από τθ Γθ 

τον ίδιο τον τίμιο ςταυρό, τουσ 

ςταυροφσ των (δφο) λθςτϊν, τθ λόγχθ, 

τον ακάνκινο ςτζφανο και όλα τα 

λείψανα τα ςχετικά με τα κεία πάκθ. το ςθμείο αυτό ζχτιςε τον ναό 

τθσ Αναςτάςεωσ του Χριςτοφ που ςϊηεται ζωσ ςιμερα. Σο γεγονόσ 

αυτό ζκαμε τθ χριςτιανοςφνθ να ςκιρτιςει και τθσ ζδωςε αιϊνια 

δόξα. Σα ονόματα του Κωνςταντίνου και τθσ Ελζνθσ ζγιναν, κι 

ζμειναν, τα πιο ςεβαςτά ςτθν ιςτορία τθσ αυτοκρατορίασ». 

Στθβεν Ρανσιμάν, ιστορικός. 

 

Ο αυτοκράτορασ παρόλο που ζγινε χριςτιανόσ ςτο τζλοσ τθσ ηωισ του, 

πάντα υποςτιριηε τουσ χριςτιανοφσ. Με το Διάταγμα τθσ ανεξικρθςκίασ 

τουσ προςτάτεψε απζναντι ςτουσ διωγμοφσ και αποφάςιςε να 

μεταφζρει τθν πρωτεφουςα ςτθν Κωνςταντινοφπολθ γιατί ςτθν 

Ανατολι ηοφςαν οι περιςςότεροι χριςτιανοί. ίγουρα θ μθτζρα του θ 

Ελζνθ που ιταν Ελλθνίδα και χριςτιανι, τον ςυμβοφλευε και τον 

επθρζαηε να παίρνει ευνοϊκζσ αποφάςεισ για τουσ χριςτιανοφσ. 

Μάλιςτα όταν εκείνθ βρικε τον τίμιο ςταυρό ςίγουρα ενδυναμϊκθκε θ 

πίςτθ τθσ το ίδιο και του Κωνςταντίνου, γι' αυτό άλλωςτε με εντολι 

εκείνου και τθσ μθτζρασ του χτίςτθκε εκεί ο ναόσ τθσ Αναςτάςεωσ του 

Χριςτοφ.  


